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1. Sudoku. Vyřešte sudoku na obrázku vpravo. Popište svůj 
systematický postup, kterým jste nalezli (nebo se pokusili na-
lézt) řešení. Systematický postup znamená, že při jeho důsled-
ném provedení nalezneme řešení nebo zjistíme, že řešení nee-
xistuje. 
      [4 body] 
 
 
 
 

Řešení. Pro systematické řešení se může použít stejná metoda jako 
pro úlohu United colors of ...(barevné domy, pijáci, kuřáci a zvířátka). 
Čili pro každé volné políčko existuje několik čísel, které můžeme do-
plnit (snadno zjistíme). Řešíme úlohu vyplň sudoku, kde je několik 
políček již vyplněných. Když pro nějaké volné políčko není žádná 
možnost, jak jej vyplnit, úloha nemá řešení. Když toto neplatí (všech-
na volná políčka mají možnost být vyplněna) zvolíme první nevyplně-
né políčko a postupně jej zkoušíme vyplnit podle možností, které pro 
něj existují. Pro políčko zvolíme číslo, podle podmínek (každý slou-
pec samé různé, každý řádek samé různé a každý čtverec samé různé) 
vyškrtáme možnosti pro zbývající volná políčka a řešíme úlohu stej-
ného typu, pouze menší (méně volných políček a méně možností). 
Když se menší úlohu podaří vyřešit, máme řešení. Když ne, zkoušíme 
pro zvolené políčko další z možných čísel (vyplníme, vyškrtáme a ře-
šíme novou menší úlohu stejného typu). Když se menší úlohu nepoda-
ří vyřešit pro žádné z možných čísel pro zvolené políčko, úloha nemá 
řešení. 

 
 
 
2. Vyhledávání. Je dána setříděná posloupnost N  přirozených čísel (například: 5, 20, 27, 35, 60, 66, 
91). Napište program v Pascalu, který dostane jako vstup přirozené číslo n  (například: 26) a zmiňo-
vanou setříděnou posloupnost (tj. nejdříve počet členů a pak jednotlivé členy vzestupně) a jehož úko-
lem bude rozhodnout, zda se zadané přirozené číslo nachází v zadané posloupnosti (v uvedeném pří-
kladě bude odpověď algoritmu ne). Snažte se minimalizovat počet kroků algoritmu. 
 
          [4 body] 
 
Poznámka k řešení. Použije se binární vyhledávání (půlení posloupnosti). Bylo na cvičení. 
 
 
 
3. Podmnožiny. Napište program v Pascalu, který vypíše všechny podmnožiny množiny 
{1,2,3,4,5,6,7,8}. Každou podmnožinu dané množiny chceme vypsat právě jednou. 
 
          [4 body] 
 
Poznámka k řešení. Pozorujme, že existuje vzájemně jednoznačné zobrazení mezi podmnožinami 
množiny {1,2,3,4,5,6,7,8} a čísly 0 až 255 ve dvojkovém zápisu. Například číslo 00110001 odpovídá 
podmnožině {1,5,6} (jednička na odpovídající pozici znamená vzít číslo, nula nevzít). Když je dáno 



číslo i , že 0 255i≤ ≤ , umíme i  převést do dvojkového zápisu (zapíšeme zbytek po dělení dvěma, 
vydělíme dvěma a opakujeme). Tím automaticky umíme pro i , 0 255i≤ ≤  vypsat odpovídající pod-
množinu. Celý program by se tedy skládal z cyklu pro i  od 0 do 255, přičemž v každém opakování 
cyklu by se vypsala jedna podmnožina odpovídající dvojkovému zápisu i . 
 
 
 
4. Pravítko. Na pravítku chceme označit zadaný počet celočíselných pozic tak, aby byly všechny 
vzdálenosti mezi označenými pozicemi různé. Pro zadaný počet pozic určete nejkratší délku pravítka, 
kde lze pozice takto označit (například pro 4 pozice je nejkratší délka pravítka 6, přičemž značky bu-
dou na místech 0, 1, 4, 6). Jaká je nejkratší délka pravítka pro 5 pozic k vyznačení (za vyřešení úlohy 
pro více pozic (6, 7, atd..) budou prémiové body). 
          [4 body] 
 
Návrh postupu. Nejdřív odpovědi: pro počet pozic 5 ... 11 (0, 1, 4, 9, 11) 
     pro počet pozic 6 ... 17 (0, 1, 4, 10, 12, 17) 
     pro počet pozic 7 ... 25 (0, 1, 4, 10, 18, 23, 25). 
 
Nyní návrh důkazu pro počet pozic 5. Na základě intuice se nám podaří označit podle dané podmínky 
pozice na pravítku délky 11. Avšak totéž se nebude dařit pro délku pravítka 10. (V následujícím textu 
byly chyby, opraveno 29.11.2007) Na pravítku délky 10 tedy označíme místo 0. Zbývá umístit 4 znač-

ky, přitom volných míst je 10. Je tedy celkem ( ) 10.9.8.710 2104 4.3.2
= =  možností jak umístit zbývající 

značky. Tyto možnosti mechanicky prověříme jednu po druhé. Ani jedna z možností nebude splňovat 
podmínku na různost vzdáleností. 


